

# 石家庄发现侵华日军速写画稿史料

## 侵华日军随军画家将日军占据下的石家庄描绘成“人间乐土”



■侵华日军随军画家的一幅速写画,画的是大石桥。(图片由张先生提供)



■侵华日军随军画家创作的画稿涉及石家庄的已识别出 50 幅。

本报讯(记者 南开宇 诸葛利华 刘勇峰)2023年12月13日,第10个国家公祭日。此前一天,石家庄收藏家张先生将新近收藏的一套由侵华日军随军画家所绘的速写画公之于众。这些速写画中既有日军扫荡抗日根据地的内容,也有为掩盖其罪行,将日军铁蹄蹂躏下的石家庄(旧称石门)描绘成一派祥和安定的画面。此为侵华日军的累累罪行再添铁证。

日前,石家庄抗战文献收藏家张先生发现了一些绘制于1939年至1942年间,署名“正美”的侵华日军随军画家创作的画稿史料。画稿共计146幅,为彩色速写,每册速写本封面均盖有日军“石门宪兵队检查济”(检查济,意为检验通过。记者注)的圆形蓝色印章。作品取材于侵华日军作战时的战场情况、当地风情、民俗生活。画作中

注明了侵华战争绘图的时间、地点,其活动轨迹大致为北京周边、保定、石家庄、徐州等地。所描绘的作战场景集中于门头沟一带、太行山脉。画稿中涉及战斗、行军内容的共计20幅,大多以对我平西抗日根据地展开扫荡为主,绘制时间集中于1940年间。

以地域而论,石家庄是这批史料中数量最多、呈现角度最广的取材地。目前已识别出50幅,其中所画的石家庄地标性建筑“大石桥”,桥下有市民在通过,桥上身穿和服的日本女人漫步而行,桥上两侧是摆摊的商贩。整体画面“和谐安详”。在刻意营造的“写实”笔法下,日据时期石家庄的街巷、建筑、民俗一一呈现。此外还绘有正定花塔、正太饭店、永安电影院等地标建筑。

据记载,日本侵华时期将宣传机器发挥到极致。大批

日本画家积极响应并立志“彩管报国”,随军进行侵略战争“记录画”创作,制作和传播带有军国主义色彩的作品,意图美化战争,粉饰罪行。

河北省收藏家协会副会长王律表示,日军侵占石家庄时期,在石家庄驻有重兵,将其视为外出扫荡的兵站基地、掠夺资源的中转枢纽。对于当地民众采取一手拿屠刀、一面假和善的统治策略。1939年伪石门市公署成立后,迅速出台政策,变更街巷名称。如把“升平街”改为“共荣街”,把“三股道”改为“兴亚路”。通过这样的行为,宣扬奴化殖民政策。就这样,在日本随军画家“正美”笔下,石家庄成了“人间乐土”。但越是如此,日本侵略者的狼子野心就越暴露无遗。原本专事美术创作的画家甘当侵华日军的帮凶,这是铁一般的史实,国人当铭记!

## 网上找“律师” 协议没签就要钱

### 老人去农村信用社转账 被工作人员和民警劝阻

本报讯(首席记者 刘琛敏)因朋友欠钱长时间不还而一筹莫展,老人突发奇想竟在网上寻找解决办法,协议都没签就准备向陌生人转账1000元。幸运的是,老人到农村信用社转账时,被工作人员发现端倪并报了警。最终,在民警和农村信用社工作人员的劝说下老人放弃了转账。

12月7日,新乐市公安局邯鄲派出所接到辖区农村信用社工作人员报警称,60多岁的张大爷前来网点办理转账业务,他执意为某陌生账户转账1000元,极有可能遭遇了电信网络诈骗。派出所民警急忙赶往银行了解情况。对于为何转账,张大爷支支吾吾说得含糊不清,更加印证了民警的担心。在民警的再三追问下,张大爷说出了实情。

前几年,张大爷借给了朋友几万元,朋友却迟迟不还。为尽快讨回欠款,张大爷在某视频平台上联系了一名“律师”。该“律师”表示,可以帮助他讨回欠款,但需要张大爷提前支付1000元咨询委托费。张大爷一心想尽快要回自己的钱,他没有认真分辨便急匆匆前往农村信用社准备给“律师”转账汇款。

“我们告诉张大爷,双方没有签协议就要钱,正规律师是不会这样做的,一旦转账就可能被骗了。”民警介绍说,起初张大爷一直坚持要给“律师”汇款,在他们与银行工作人员的反复劝说与耐心解释下,



■民警劝阻张大爷给陌生人转账。(警方供图)

张大爷慢慢醒悟过来,决定不再转账。在现场,民警帮张大爷在手机上下载安装了国家反诈中心App,还提醒他一定要引以为戒,谨防被骗。

新乐市公安局邯鄲派出所民警提醒广大市民,生活中遇到类似问题时,可以直接求助相关职能部门。在网上咨询时,也要选择国家机关企事业单位线上咨询平台或正规权威机构网站,切不可随意轻信网络上的陌生人,以免遭遇诈骗。

## 风雪夜男子罹患急病 民警一路护送转院

本报讯(首席记者 刘琛敏)12月11日凌晨3时40分许,藁城交警大队廉州中队民警接到该大队值班室派警电话称,有一名50多岁的男子因病情紧急,急需从藁城区人民医院转院至河北医科大学第四医院东院救治,需要警车护送以节约时间。当时,大雪纷飞,路况不好,在尽量保证安全的前提下,4时许,民警王龙飞、王涛驾车赶到了藁城区人民医院,护送病人转院。

“当时,患病男子不断地咳嗽,还急喘气,呼吸显得很困难,我们一到医院就赶紧协助两名家属用轮椅把他推出医院并扶上车。”王龙飞说,他们立即驾车在前方拉响警笛、打开双闪开道,患病男子的家属则驾驶私家车在后面紧紧跟随。就这样,在雪夜中,一场紧急的暖心护送上演。随着民警的不断上报,沿途开启了绿色通道,两辆打着双闪的车辆迎着风雪疾驰。约30分钟后,两名民警将患病男子护送至河北医科大学第四医院东院。他们又马不停蹄地迅速推着该男子赶到急诊室。男子的家属连连向两名民警致谢。“不用客气,这就是我们的本职工作。”随着王龙飞的回应,两名民警又驾车返回到了工作岗位上。

“最大程度的为居民服务,帮他们解决难事、急事,就是我们的日常工作。更何况碰上了这样的大雪天气,我们更应该及时出手全力相帮。”12月11日晚,王龙飞对记者说。